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[bookmark: _Toc205370732]Ordföranden har ordet: Att leva som andra

Hela idén med synskadades Riksförbund, inklusive de lokala avdelningarna, är att vi ska kunna leva som andra. Det låter inte så speciellt svårt. Och kanske är det inte så. Men jag exemplifierar med vad jag själv lärt mig under årens lopp.

1982 anslöt jag mig till föreningen. Och visste inte speciellt mycket, men började sakta, men säkert, lära mig ett och annat. Den vita käppen underlättar att ta sig runt på egen hand. Om man knappt ser någonting, är det verkligen knöligt att ta sig några längre sträckor. Men käppen gör att man kan undvika både det ena och andra. Punktskrift underlättar mycket. Istället för att skriva upp detaljer väldigt stort eller väldigt tydligt. Går det enkelt och smidigt att kolla av upplysningar i punktskrift.

Nu för tiden är det oerhört bra att kunna använda sig av en iPhone. Enkla saker, som att ringa, eller   mer komplicerade manövrar. Vi har tillgång till många dagstidningar och kan följa med i världen som andra. Det är viktigt att delta i SRF, för att få alla möjliga tips, om hur man klarar sig. Och vem man ska ta kontakt med, när det inte fungerar. Inom föreningen finns upplysningar om var och vem man ska vända sig till. Kommunen, regionen och staten har olika former av service för synskadade. Man behöver läsa de tidningar som ges ut till oss. Och där man specialiserar sig   på information till just oss.

Det är lämpligt att ta kontakt med våran biblioteksservice. I Sverige har vi tillgång till oerhört mycket litteratur inläst gratis via biblioteken och mot en blygsam avgift, från de bolag som erbjuder kommersiella ljudböcker.

Stockholms stad tillhandahåller ledsagarservice gratis. Mot avgift har de också hemtjänst. Och via stadsbiblioteket finns inläsningstjänst. Gratis nummerupplysning får man om man bara anmäler sig dit.

Allt som jag skrivit om ovan finns och underlättar vår tillvaro. Stockholms stad ligger i ett av världens rikaste länder. Därför kan man få mycket. Men det är klart att andra kanske har det mycket bättre. Fast vi måste alla lära oss att använda de möjligheter som faktiskt finns. Och SRF Stockholms stad bevakar och försöker alltid påverka det som händer i staden till vår fördel.

Om du ännu inte anslutit dig till oss, gör det. Och tipsa gärna andra om det. Tillsammans har vi påverkat allt ovan. Det har blivit av, för att vi krävt, övertygat och bett om att samhället ska vara anpassat för oss. Och det tänker vi fortsätta med.

Kaj Nordquist, ordförande SRF Stockholms stad

[bookmark: _Toc205370733]Erika Hudson efterträder Eva Nilsson

Eva Nilsson, som arbetat med internationellt utvecklingssamarbete på Synskadades Riksförbund, har gått i pension. Hennes efterträdare är Erika Hudson.

Erika är 30 år och har själv en synnedsättning. Hon uppvuxen i USA med en svensk mamma och amerikansk pappa. Hon har de senaste åren arbetat på European Disability Forum, EDF, i Bryssel. Innan det var hon aktiv i SRF Stockholms stads AFUB-grupp.

Vid kongressen 2024 valdes Erika in i SRF:s förbundsstyrelse, ett uppdrag som hon nu lämnat i och med anställningen på riksförbundets kansli. Vi ser fram emot ett gott samarbete med Erika framöver.


[bookmark: _Toc205370734]Kallelse till höstmöte

SRF Stockholms Stads höstmöte äger i år rum lördagen den 8 november
kl. 14.00-17.30 i Gotlandssalen, Gotlandsgatan 44 på Södermalm. Fika serveras före mötet

På höstmötet kan du som är medlem vara med och påverka hur verksamheten ska bedrivas under 2026. Vill du ha höstmöteshandlingarna, bland annat förslag till verksamhetsplan och budget, hemskickade till dig på önskat media, måste du anmäla dig till kansliet senast måndagen den 20 oktober. Anmäl dig genom att Ringa 08-452 22 00 eller e-posta till anmalan@srfstockholm.se. Handlingarna kommer också att finnas på vår hemsida http://www.srf.nu/stockholm.
Även om du inte har anmält dig i förväg är du självklart välkommen till mötet och har rösträtt. Du måste ha betalat medlemsavgiften för 2025 för att få rösta. Vill du ha fika före mötet måste du meddela oss detta senast onsdagen den 5 november. 

Som medlem kan du lägga motioner, alltså skriftliga förslag på vad föreningen ska göra. Motionerna ska finnas skriftligt på kansliet senast den 27 september. Motioner skickar du till kansli@srfstockholm.se eller med vanlig post till SRF Stockholms Stad, Gotlandsgatan 44, 116 65 Stockholm. Hör av dig till kansliet om du behöver hjälp med att formulera motioner, eller om du har förslag på uttalanden som du vill att höstmötet ska göra.

Varmt välkommen!
Styrelsen



[bookmark: _Toc205370735]Riksomfattande färdtjänstkampanj startar i höst

Enligt ett beslut av Synskadades Riksförbunds kongress så ska en kampanj om färdtjänst genomföras under kongressperioden. Förbundsstyrelsen har beslutat att kampanjen ska ske under perioden oktober 2025 till april 2026. Dels kommer kampanjen handla om rätten för synskadade att få tillstånd till färdtjänst och dels kommer olika lokala kvalitetsbrister att kunna tas upp under kampanjen.

Färdtjänsten är i grunden en kommunal service, men den kan överlåtas till regionerna. I Stockholms län är det regionen som ansvarar för färdtjänsten. Men vissa frågor, framförallt möjligheten att ta sig fram med färdtjänst till alla adresser, har också en kommunal vinkel.

Som utgångspunkt för kampanjen har riksförbundet tagit fram en rapport som bygger på telefonintervjuer som genomförts av undersökningsföretaget Origo Group. Totalt deltog 1.013 synskadade personer, alla 18 år eller äldre i undersökningen. Deltagarna valdes slumpmässigt från SRF:s medlemsregister.

Färdtjänst är särskilt anordnade transporter som kan ges till personer som på grund av funktionsnedsättning, som inte endast är tillfällig, har väsentliga svårigheter att förflytta sig på egen hand eller att resa med allmänna kommunikationsmedel. Färdtjänst är inte kollektivtrafik, eftersom den kräver en ansökan som är utformad på ett sätt som gör att den inte är allmänt tillgänglig. I sitt utförande beskrivs dock färdtjänsttrafiken av anordnande myndigheter som en form av kollektivtrafik. Det grundar sig på att färdtjänsten regleras av lokala riktlinjer som inte kan styras av individen, exempelvis vad gäller förskjuten avresetid, resetider vid samåkning, regler för vad man får ta med sig med mera. För att resa med färdtjänst behövs tillstånd som söks hos kommunen. Lokala eller regionala regler kompletterar lagstiftningen i tillståndsgivningen. Det finns även stora skillnader i egenavgifter över landet.

Det är en tydlig trend att synskadade i allt större omfattning nekas tillstånd att använda färdtjänst. Detta beror på att domstolarna inte tar tillräcklig hänsyn till att synskadan är ett orienteringshandikapp. Därför driver SRF att bristande orienteringsförmåga ska skrivas in som ett kriterium i färdtjänstlagen för vem som ska beviljas färdtjänst.

Den nya rapporten kommer att publiceras vid färdtjänstkampanjens start. Men redan kan konstateras att fyra av tio som anser sig behöva färdtjänst nekats tillstånd, och att det finns stora kvalitativa problem. Kampanjen syftar till att åstadkomma politiska beslut som ger synskadade rätt till färdtjänst, och att kvalitetsbrister undanröjs. 

[bookmark: _Toc205370736]Ögats Dag

Onsdagen den 10 september är du välkommen på Ögats Dag! SRF Stockholms stad ordnar då en aktivitet som vänder sig såväl till våra medlemmar som till personer som ser dåligt men ännu inte är med i SRF. Programmet innehåller bland annat en presentation av föreningen och en föreläsning av en optiker som berättar om ögat. Det blir också en hjälpmedelsvisning av flera företag.

Tiden är kl. 13-16.30 och plats är Gotlandssalen, Gotlandsgatan 44 på Södermalm. Anmälan görs senast fredagen den 5 September på anmalan@srfstockholm.se eller tfn 08-452 22 00.


[bookmark: _Toc119760386][bookmark: _Toc163473756][bookmark: _Toc205370737]Välkommen på torsdagscaféer och pubar

Ungefär en gång i månaden ordnar vi torsdagscaféer i Gotlandssalen som ligger på Gotlandsgatan 44 på Södermalm. Tiden är kl. 13.00-15.00. Ingen föranmälan krävs. Fika finns att köpa på plats.

Följande torsdagscaféer är inbokade: 18 september, 16 oktober, 20 november och 18 december.

Vi ordnar dessutom regelbundet pubkvällar i Gotlandssalen kl. 17.00-22.00.
Alkoholhaltiga och alkoholfria drycker, enklare förtäring och snacks finns alltid till försäljning. Ingen föranmälan krävs.

Följande pubar är inbokade: Fredag 5 september, fredag 3 oktober, lördag 8 november (efter höstmötet) och fredag 12 december.


[bookmark: _Toc205370738]Kom med och uppmärksamma vita käppens dag

Onsdagen den 15 oktober uppmärksammas den vita käppens dag runt om i världen. I SRF Stockholmsstad samlas vi för att prata om gatumiljön och träffa ansvariga inom området.
Vi börjar med att dela med oss av personliga erfarenheter. Efter en fikapaus träffar vi ansvariga politiker och/eller tjänstemän.
När? Onsdagen den 15 oktober kl. 18.00-20.00
Var? Gotlandssalen, Gotlandsgatan 44, Södermalm
Ingen deltagaravgift tas ut, och vi bjuder på fika!
Anmälan görs senast fredagen den 10 oktober på anmalan@srfstockholm.se eller tfn 08-452 22 00.

[bookmark: _Toc205370739]AFUB-projektet i fara

SRF Stockholms stad har i många år stöttat synskadade i Afrika och African Union of the Blind (AFUB). På grund av regeringens förändringar i biståndspolitiken har projektet dock mött stora utmaningar den senaste tiden.

Alla projektaktiviteter avslutades den 30 juni i år, och det är ytterst oklart om, och i så fall hur, projektet kan leva vidare. Vi avvaktar nu beslut från Sida och MyRight (funktionshinderrörelsens biståndsorganisation) angående möjligheterna att återuppta projektet. Det finns en vilja hos SRF Stockholms stad att på något sätt fortsätta bidra till synskadades möjligheter i Afrika. Men hur detta ska ske är alltså i nuläget mycket oklart.


[bookmark: _Toc205370740]US 50 år

Unga med Synnedsättning (US) firade sitt 50-årsjubileum med en fest på Almåsa fredagen den 27 juni med mingel, middag och massor av korta tal. Organisationens ordförande Mattias Winsa hälsade välkommen. Bland de inbjudna gästerna fanns Myndigheten för delaktighets generaldirektör Malin Ekman Aldén, som själv varit ledamot i riksstyrelsen för US. SRF representerades vid jubileet av förbundsordförande Niklas Mattsson och första vice ordförande Gunilla Thomsson. Peter Tjernberg presenterade sin nyskrivna bok om föreningens historia och förhistoria, och många före detta ordföranden delade med sig av personliga minnen. Bland dessa kan nämnas Urban Fernquist, Ann Jönsson, Leif Jeppsson, Sven Zachari, Tiina Nummi Södergren, Håkan Thomsson, Ulrika Norelius och Jakob Rosenvind.

Det var efter en hel del förberedande arbete som det ordnades sju regionala konferenser under våren 1975. Vid dessa utsågs interimsstyrelser till sju US-distrikt, och ombud till den stundande riksstämman valdes. Funktionärsutbildning drogs också igång. Den första riksstämman hölls den 23-25 maj 1975 på Almåsa, och De Blindas förening bekräftade bildandet av US vid sitt förbundsmöte i juni. Fram till 1983 fungerade US formellt som en sektion inom SRF, men i praktiken var US redan från början en egen organisation. År 1976 blev US en statsbidragsberättigad ungdomsorganisation. Detta var naturligtvis viktigt för riksorganisationens ekonomi, och det ledde också till att distrikten fick bättre förutsättningar att få landstingsbidrag.
Som mest har US haft åtta aktiva distrikt. Såväl intressepolitiskt arbete som sociala aktiviteter har hela tiden präglat organisationen. Idag är US en väl etablerad och respekterad riksorganisation med fem anslutna distrikt.
Vi gratulerar US till de 50 åren!

[bookmark: _Toc205370741][bookmark: _Toc447110067][bookmark: _Toc447110187][bookmark: _Toc466381936][bookmark: _Toc466972964][bookmark: _Toc466973020][bookmark: x__Toc98424383][bookmark: _Toc110929358]Höstens studiecirklar

Sammanfattning:
- Engelsk konversation, måndagar kl. 13, OBS särskild anmälan
- Punktskrift, måndagar kl. 15
- Sömnad, tisdagar kl. 10 respektive kl. 14 
- Stickning kvällstid, tisdagar kl. 18	 
- Skriv och utforska poesi, varannan tisdag kl. 18
- Korgflätning, onsdagar kl. 12.30 respektive kl. 17 
- Stickning dagtid, onsdagar kl. 14
- Spanska, torsdagar kl. 18

Många av våra studiecirklar är väldigt populära, och det är vi såklart både glada och stolta över. För att så många som möjligt ska få plats och för att undvika orättvisor har vi därför fasta anmälningsrutiner inför cirkelstarten.
Första dag för anmälningar till höstens cirklar är måndagen den 8 september kl. 09.00. Anmälningar som görs före detta datum och klockslag, oavsett om de görs via mail eller telefon, kommer att räknas som ogiltiga och raderas. 
Anmälningarna är personliga och en deltagare kan alltså inte anmäla någon annan än sig själv till en cirkel. 
Vi skickar inte ut några skriftliga bekräftelser, utan du får besked i samband med din anmälan. Om en cirkel blir inställd får du förstås besked om detta. 
Vi vill att du meddelar oss om du hoppar av från en cirkel eftersom vi då kan kalla in en reserv.
Anmälan till cirklarna görs endast på tfn 08-452 22 00 eller via e-post anmalan@srfstockholm.se. Använd alltså inte våra direktanknytningar eller personliga e-postadresser när ni vill anmäla er till cirklarna. 
I och med din anmälan godkänner du att cirkelledaren får ta del av din
e-postadress och/eller telefonnummer.

Vår populära engelskacirkel kommer att starta redan måndagen den 25 augusti eftersom cirkelledaren är upptagen med andra uppdrag några veckor under höstterminen. Vill du anmäla dig till engelskacirkeln ska du helst göra det senast den 22 augusti.

Avgiften för att delta i våra cirklar varierar något. I vissa cirklar tillkommer kostnad för material. För deltagare som inte är medlemmar i SRF tillkommer en avgift på 250 kronor. Vi ser helst att du betalar med Swish, men kortbetalning går också bra och kommer att erbjudas i samband med något av de första cirkeltillfällena. Vi tar inte längre emot kontanter. Vill du betala med Swish gör du detta på tfn 123 644 11 58. Det är viktigt att du skriver cirkelns namn i meddelandefältet. 

Kurslitteraturen är gratis och finns på Daisy, storstil och punktskrift. Du kan få grundboken på två valfria media om du har behov av detta.
Cirklarna äger rum i Gotlandssalen, adress Gotlandsgatan 44 i Stockholm, en halvtrappa ner, hiss finns. OBS! Ny portkod varje termin.

Om du är nyfiken men osäker på om en viss cirkel är något för dig, kan du vara med och prova gratis två gånger. Meddela oss om du hoppar av så vi kan kalla in reserver. Kanske startar vi ännu fler cirklar under terminens gång. Information om dessa hittar du i så fall i taltidningarna, på vår hemsida, och i e-postutskick från föreningen.

Mera om cirklarna:
Engelsk konversation
Det här är cirkeln för dig som vill bättra på dina kunskaper i engelska. På ett lättsamt sätt lär vi oss mer om språket tillsammans. Vi diskuterar texter vi läst och mycket annat. Vi läser också en bok om något intressant ämne. 
Tid: Måndagar kl. 13-15.30
Start: 25 augusti, 8 gånger
Deltagaravgift: 500 kronor
Cirkelledare: Maria Prigorowsky
Anmälan helst senast den 22 augusti
Punktskrift
Är du nyfiken på att lära dig punktskrift? Oavsett om du är nybörjare eller kan alfabetet och vill veta hur du kan gå vidare, är det här en cirkel för dig. Cirkeln anpassas efter deltagarnas förkunskaper. Cirkelledaren är en erfaren punktskriftsläsare och lärare. 
Tid: Måndagar kl. 15-17.30
Start: 15 september, 5 gånger
Deltagaravgift: 400 kronor
Cirkelledare: Sara Shamloo Ekblad
Sömnad 
Sömnadscirkeln är till för dig som vill bättra på kunskaperna när det gäller att sy, sy upp eller ändra kläder. Det går bra att sy även om du ser dåligt eller inte alls. Vi erbjuder 2 grupper. För att så många som möjligt ska få plats får du bara delta i en av grupperna.
Förmiddagsgruppen
Tid: Tisdagar kl. 10-13.30
Start: 16 september, 10 gånger
Deltagaravgift: 500 kronor + material
Cirkelledare: Anna-Sigrid Pettersson
Eftermiddagsgruppen
Tid: Tisdagar kl. 14.00-17.30
Start: 16 september, 10 gånger
Deltagaravgift: 500 kronor + material
Cirkelledare: Anna-Sigrid Pettersson
Skriv och utforska poesi
Tillsammans läser och skriver vi olika typer av lyrik: rimmad vers, politisk poesi, talad poesi med mera. Cirkeln passar både för nybörjare och mer erfarna poeter. 
Tid: Tisdagar kl. 18.00-20.30, OBS varannan tisdag
Start: 23 september, därefter enligt följande: 7 oktober, 21 oktober, 4 november, 18 november.
Deltagaravgift: 400 kronor
Cirkelledare: Desideria Jungelin
Stickning kvällstid
Cirkeln vänder sig till dig som vill lära dig sticka från grunden, men också till dig som kanske har stickat förut och vill få hjälp och inspiration till att komma igång igen. 
Tid: Tisdagar kl. 18.00-20.30 
Start: 16 september, 10 gånger
Deltagaravgift: 500 kronor + material
Cirkelledare: Anitha Svensson 
Stickning dagtid
Cirkeln vänder sig till dig som vill lära dig sticka från grunden, men också till dig som kanske har stickat förut och vill få hjälp och inspiration till att komma igång igen. 
Tid: Onsdagar kl. 14.00-16.30 
Start: 17 september, 10 gånger
Deltagaravgift: 500 kronor + material
Cirkelledare: Dominique Lunnerdal
Korgflätning
Kom och prova på ett hantverk med gamla anor. I denna cirkel får du lära dig att göra olika slags korgar lämpliga för fest och vardag.
Vi erbjuder 2 grupper. 
Eftermiddagsgruppen
Tid: Onsdagar kl. 12.30–16.00 
Start: 17 september, 10 gånger
Deltagaravgift: 500 kronor + material
Cirkelledare: Dane Zetterwall
Kvällsgruppen
Tid: Onsdagar kl. 17.00-20.30
Start: 17 september, 10 gånger
Deltagaravgift: 500 kronor + material
Cirkelledare: Dane Zetterwall


Spanska 
Många drömmer om att lära sig ett nytt språk. Nu har du chansen att delta i vår studiecirkel i spanska. Cirkeln vänder sig till dig som har deltagit en termin i vår spanskacirkel, men även till andra som har läst spanska tidigare på nybörjarnivå. Cirkeln bygger i hög grad på konversation. Cirkelledaren har en universitetsexamen i spanska och talar språket flytande.
Tid: Torsdagar kl. 18-20.30
Start: 18 september, 10 gånger
Deltagaravgift: 500 kronor
Cirkelledare: Angelica Brofjorden
Studieprogrammet genomförs i samarbete med ABF Stockholm.
Studieansvarig är Eva Hildursmark, tfn 08-452 22 02,
e-post eva.hildursmark@srfstockholm.se

[bookmark: _Toc205370742]Samtalsgrupp för nysynskadade i alla åldrar
Nu ordnar vi en samtalsgrupp för dig som nyligen har blivit synskadad. Här delar vi med oss av råd och tips, utbyter erfarenheter och pratar om allt som har med synnedsättningen att göra och hur den påverkar våra liv. Träffarna sker i en trygg miljö. Samtalsledaren, Lillemor Högselius, är socionom och själv synskadad. Hon har stor erfarenhet av att hålla i samtalsgrupper. Här är du välkommen med alla dina frågor och tankar. Du är inte ensam i din situation!
Vi träffas i Gotlandssalen, Gotlandsgatan 44 på Södermalm, torsdagar
kl. 15.00-16.30. Första träffen är den 9 oktober och vi möts åtta gånger.
Deltagaravgiften är 300 kr. Anmälan sker, senast den 3 oktober, på anmalan@srfstockholm.se eller tfn 08-452 22 00.

[bookmark: _Toc205370743]Kväll om punktskrift till Dagny Georgiis minne
Vi firar att punktskriften fyller 200 år 2025 samt uppmärksammar Dagny Georgii (1927-2023) som var en eldsjäl för dessa fantastiska punkter! Förutom fika med smörgås har vi bjudit in 2 engagerade föreläsare.
• Sten Gustavsson, som arbetade många år med Dagny Georgii på Talboks- och punktskriftsbiblioteket vilket inspirerade honom till att forska vidare kring punktskriftens historia.
• Anna Wallsten från Synskadades Museum som berättar om sina stipendieresor till Braille Institute of America och deras initiativ Braille Challange, som uppmuntrar barn och unga över hela världen att använda punktskriften.
Denna intressanta kväll äger rum torsdagen den 2 oktober kl. 17.00-19.30 i Gotlandssalen på Gotlandsgatan 44 på Södermalm. Ingen deltagaravgift. Anmälan görs, senast den 29 september på anmalan@srfstockholm.se eller tfn 08-452 22 00.
[bookmark: _Toc205370744]Sök ur våra fonder

Längtar du efter rekreation, eller finns det något som du behöver men som du kanske inte har råd med? Då kan du söka ekonomiskt bidrag från någon av föreningens fonder. Vi vill ha din ansökan senast den 
1 november. Du kan söka från Margareta och Stig Jönssons stiftelse och Gudrun Hammars fond. 
Du kan skriva helt fritt och behöver ingen blankett, Dock måste din ansökan innehålla: 
• 	Namn, personnummer, adress, kontonummer samt telefonnummer och eventuell e-postadress.
• 	Ditt senaste slutskattebesked vilket styrker att du har
högst 235 200 kr i taxerad inkomst.
• 	Information om huruvida du sökt eller fått bidrag för samma ändamål från någon annan bidragsgivare.
Nya riktlinjer gäller för Jönssons stiftelse. Nu kan du endast söka bidrag för hjälpmedel eller vardagsprylar som du själv anser kan räknas dit, teknik såsom TV, dator och telefon och olika typer av vårdkostnader. Du kan inte längre söka för resor, kläder och heminredning. I din ansökan behöver du:
•	Beskriva vad du önskar söka till.
•	Bifoga underlag/annons med prisuppgift, om möjligt.
•	Intyg från Syncentralen om du inte är medlem i SRF Stockholms stad.
•	Styrka att du är bosatt och skriven i Stockholms stad.

För Gudrun Hammars fond gäller också:
•	Att du ska vara medlem i SRF Stockholms stad.
•	Att du endast kan söka för vistelse vid Almåsa Havshotell och till deras rekreationsperioder. Vistelsen kan vara upp till två veckor.
•	Att du i din ansökan ska ange vilken tidsperiod din ansökan gäller samt kostnad för vistelsen. Du bokar själv din vistelse.

Om du beviljas fondmedel kommer pengarna att betalas ut direkt till dig och du ska i efterhand skicka in kvitto. Detta gäller båda fonderna. Skicka din ansökan och bilagor senast 1 november till:
SRF Stockholms stad, Gotlandsgatan 44, 116 65 Stockholm. Du kan också mejla ansökan med bilagorna som bifogade filer till: ansokan@srfstockholm.se

Har du frågor? Ring gärna handläggare Madeleine Fredriksson på 
08-452 22 04. 



[bookmark: _Toc205370745]Simning och sittgympa

På torsdagar mellan kl. 16 och 17 är du välkommen att simma och njuta en stund på Gubbängsbadet, med adress: Gubbängsvägen 61 i Gubbängen. Alla intresserade får kvittera ut ett eget nyckelkort på SRF Stockholms stads kansli mot en deposition på 200 kr i kontanter. Observera att på denna aktivitet finns ingen ledsagare kontinuerligt på plats.

Simningen i det ganska varma vattnet i Beckomberga simhall fortsätter. Det är på tisdagar kl. 11 - 13 som du är välkommen att simma och njuta en stund. Det finns en ledsagare på plats och du har alltid en halvtimme på dig att byta om och duscha före och efter.
På grund av renovering är simhallen stängd, och öppnar igen i mitten av september.

Den uppskattade sittgympan fortsätter, och det finns plats för fler deltagare!
Tiden är tisdagar kl. 15:00-15:45 och platsen Gotlandssalen.
Det är roligt att röra sig till musik, och du sitter på en stol. Du behöver inte ha några speciella kläder.

Anmälan till simning eller sittgympa sker fortlöpande till kansliet. Detta gör du på anmalan@srfstockholm.se eller tfn 08-452 22 00.


[bookmark: _Toc205370746]Två organisationsråd - ett genomfört och ett kommande

Den 4 juni genomfördes årets ordinarie organisationsråd via teams. Riksförbundets årsredovisning för föregående år gicks igenom och förbundsstyrelsens ledamöter beviljades ansvarsfrihet. Medlemsavgiften 2026 i distrikt och lokalföreningar fastställdes till 250 kronor.

En diskussion gällde ett förslag om en extra kongress på grund av att fem ledamöter av olika skäl lämnat förbundsstyrelsen. På detta hade förbundsstyrelsen yrkat avslag eftersom man menade att stadgarna tydligt anvisar att fyllnadsval ska göras av organisationsrådet samt att en extra kongress skulle ta alltför mycket ekonomiska och personella resurser i anspråk. Dessutom skulle ett sådant internt arrangemang ta fokus från SRF:s viktiga intressepolitiska arbete. Organisationsrådet beslutade med knapp majoritet att inte utlysa någon extra kongress.

Den 17 oktober kommer riksförbundet att genomföra ett organisationsråd där fyllnadsval ska göras till förbundsstyrelsen och valberedningen. Tre ledamöter lämnade förbundsstyrelsen i februari, och ytterligare två har lämnat styrelsen då de fått anställning inom organisationen. Även ett fyllnadsval till valberedningen ska göras.
Senast den 31 augusti ska kandidatförslag lämnas på e-post valberedningen@srf.nu eller till valberedningens sammankallande Torbjörn Sjörén på tfn 070 940 58 62. Kandidaten ska vara tillfrågad och ha tackat ja. Ange namn, telefonnummer och e-postadress till kandidaten samt vilket uppdrag nomineringen avser. Det är också viktigt att lämna en motivering till varför just denna kandidat bör väljas.

[bookmark: _Toc205370747]På gång i påverkansarbetet

SRF Stockholms stads IP-grupp (den intressepolitiska gruppen) består av förtroendevalda samt vår intressepolitiska ombudsman. Ordförande i gruppen är Urban Fernquist.
Den 1 september träffas gruppen för att fördjupa sig i den nya socialtjänstlagen som trädde i kraft den 1 juli. Vidare planeras en träff för våra medlemmar i Ekerö kommun. Vi uppmärksammar den vita käppens dag den 15 oktober, och under hösten börjar vi också planera arbetet inför de allmänna valen som ju äger rum år 2026.

Har ni irriterande kassar i hallen med sådant som väntar på transport till lämpligt återvinningskärl? IP-gruppen planerar att ordna en temakväll om sopsortering. En person från Stockholms vatten och avfall (SVOA) kommer att bjudas in för att informera och svara på frågor. Ip-gruppen planerar också en temakväll om krisberedskap där en ansvarig från kommunen ska bjudas in. Håll utkik efter annonsering i taltidningarna.

[bookmark: _Toc205370748]Teknikeftermiddag i Gotlandssalen

Iris Hjälpmedel tillsammans med Insyn Scandinavia bjuder in till en teknikeftermiddag tisdagen den 30 september kl. 12.00 – 17.00 i Gotlandssalen på Gotlandsgatan 44 i Stockholm. Här erbjuds föreläsningar samt produktvisning. Det är fri entré och ingen anmälan krävs.
Frågor kan besvaras av Erik Tengvall på Iris Hjälpmedel AB: E-post erik@irishjalpmedel.se eller tfn 08-39 91 31.

[bookmark: _Toc182824554][bookmark: _Toc195611166][bookmark: _Toc205370749]Kontakta kansliet 

Ring på tfn 08-452 22 00 eller mejla till kansli@srfstockholm.se 
Anmälningar:
e-post: anmalan@srfstockholm.se, tfn: 08 452 22 00. 
Hemsida: www.srf.nu/stockholm 
Ring infotelefonen, med aktuellt som är på gång: 08-452 22 06
Du kan också kontakta personalen direkt på personal@srfstockholm.se 
eller fornamn.efternamn@srfstockholm.se
Du som vill boka Gotlandssalen kan ringa kansliet på 08 452 22 01, eller      e-posta till boka@srfstockholm.se

Vi som jobbar på kansliet är:
Madeleine Fredriksson, medlemsregister och fonder, 08 452 22 04
Eva Hildursmark, ombudsman medlemsfrågor och studier, 08 452 22 02
Sandra Olofsson, administration och arbetsbiträde, 08 452 22 09
Annica Stigson, administration, Gotlandssalen, 08 452 22 01
Håkan Thomsson, ombudsman intressepolitik, 08 452 22 07
För ekonomitjänster anlitas Anna Asp, e-post: anna.asp@srfstockholm.se

[bookmark: _Toc182824555][bookmark: _Toc195611167][bookmark: _Toc205370750]Kontakta styrelsen 

Styrelsens e-postadress är: styrelsen@srfstockholm.se.
Ordförande Kaj Nordquist nås på 070 580 42 94.
Arbetsledaren Margareta Åsén Johansson nås på 070 747 17 42
Övriga styrelseledamöter är:
Mathilda Vedel Düring, 073 305 23 96
Urban Fernquist, 072 506 81 81
Veronica Hanell, 070 673 06 77
Mikael Rasmark, 070 280 07 99
Pia Stenberg, 073 872 98 67
Gunilla Thomsson, 070 209 92 98
Lena Nisula Wester, 070 610 60 85

[bookmark: _Toc195611168][bookmark: _Toc205370751]Vill du skänka ett bidrag till SRF Stockholms stad

I många år har våra kostnader överstigit våra intäkter. Alla som kan och vill är välkomna att stötta föreningen med en gåva.
Sätt gärna in ett bidrag på vårt plusgiro: 96 78 70-7

[bookmark: _Toc163473767][bookmark: _Toc182824556][bookmark: _Toc195611169][bookmark: _Toc205370752]Redaktionella uppgifter

Brokiga Blad är en medlemstidning för Synskadades Riksförbund Stockholms stad, Gotlandsgatan 44, 1 halvtrappa ned, 116 65 Stockholm. SRF Stockholms stad är en lokalförening som omfattar kommunerna Stockholm och Ekerö. Manusstopp för nästa nummer är torsdag den 13 november 2025.
Ansvarig utgivare: Kaj Nordquist
Redaktör: Håkan Thomsson, 08-452 22 07
Layout: Sandra Olofsson
Produktion av detta nummer: EMB-Konsult AB (punktskrift), Tundell & Salmson (daisy), SRF Stockholms stad (svartskrift samt e-post och webb).
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