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Riktlinjer för Skräddarsy egen resa (SER)
SRF Go

Uppdaterat 2024
"Skräddarsy egen resa" riktas endast till synskadade medlemmar och man behöver ha ett aktivt medlemskap i Synskadades Riksförbund innan man ansöker. Bidraget ska täcka endast ledsagarens kostnader, inte medlemmens resa. Det är medlemmarna själva som planerar och bokar sin resa. SRF Go bidrar inte med adminis​trativt eller annat stöd i resebokningen. Det SRF Go kan bidra med är stöd till medföljande ledsagare, läs mer om det nedan.

Ansökan finns på hemsidan men kan också skickas till dig vid behov. I ansökan ska följande uppgifter finnas:

1. Vart och när tänker du åka, samt hur många dagar? 

2. Vem är din ledsagare? 

3. Vad ingår i resan? Hur mycket kommer transport och boende för ledsagare uppskattningsvist kosta? Skriv en enkel budget. 

Ni kan vara flera som ansöker tillsammans men vi tillämpar princip som säger en ledsagare per resa per två personer. En individuell bedömning görs dock vid varje ansökan. Man kan bli beviljad ett ledsagarbidrag en gång per år. Vi prioriterar dock de sökande som aldrig blivit beviljade något bidrag. Om ni är ett par makar/kompisar​/familjemedlemmar, etc. kan ni inte bli beviljade två separata bidrag och följa med på den andres resa. Den regeln finns för att vi vill möjliggöra för flera personer att åka i väg. Det finns också större chans att bli beviljad bidraget om ni är två synskadade personer och aldrig blivit beviljade medel från SRF Go. Lottning kan ske ifall det kommer in fler ansökningar än vi har medel till att bevilja. Det finns ingen sista dag för att lämna ansökan men ju tidigare på året, desto bättre. Medlemmen som skräddarsyr egen resa inte blir exkluderad från att anmäla sig till SRF Go:s traditionella gruppresor.
Det finns ett bidragstak på 15 000 kr men det är inte garanterat att bli beviljad detta belopp. Ansökan och belopp ska vara skäliga. Bidraget avser ledsagarens transport och boendekostnader samt eventuella utflykter/inträden. Traktamentet kan ingå i det sökta beloppet. Om du och din ledsagare samåker i samma bil, taxi eller bor i samma stuga/rum ska dessa kostnader delas på två eller antal personer som följer med i samma transportfärdmedel/​boendealternativ. Vid ansökningstillfälle behöver ingenting bokas. SRF Go kontaktar dig inom några veckor och ger besked.
Du kan välja själv din ledsagare, till exempel familjemedlemmar, kompisar, externa ledsagare som är över 18 år. Vanligtvis får man inte ta med sin sambo/make/maka men vi gör en bedömning från fall till fall. Om du vill byta ledsagare efter du fått beslut från SRF Go, kontakta oss först innan du bokar något.

Vi behöver få ett underlag med boningsbekräftelse/kvitto med namn på ledsagaren för att kunna utbetala pengar. Delar av bidraget betalas i förväg och resten av bidraget betalas efter redovisad resa. Utbetalning sker till medlemmens personliga bankkonto. Det kan ta 2–3 veckor innan man får pengarna. Senast 2 månader efter hemkomsten måste skickas en fullständig redovisning med alla originalkvitton för ledsagarens transport och boende, inträden och en reserapport där du beskriver var du har åkt och gjort samt vad det betyder för dig att åka i väg med egen ledsagare. Den ska vara utförlig beskriven och berätta du har gjort och upplevt. Traktamentet (utgifter för mat) behöver inte redovisas. Om redovisningen inte är fullständig eller skickas inte alls får man inte söka bidraget på nytt. 
Om du byter din destination eller reseförutsättningar ändras efter att ha blivit beviljad pengar från SRF Go, måste du kontakta oss och fråga om godkännande.

Resorna måste genomföras och redovisas till SRF under 2024. Om du inte utnyttjar medlen till den godkända resan är du återbetalningsskyldig och måste överföra pengarna tillbaka till SRF.
Genom att skicka in ansökan samtycker du till att SRF databehandlar dina uppgifter. De personuppgifter som lämnas till oss lagras och behandlas i syfte att hantera reseansökan. Mer information finns på www.srf.nu

Vid frågor vänd dig till Paulina Korbak via mail go@srf.nu eller telefon 08 39 9290.
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