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[bookmark: _Toc158283548][bookmark: _Toc168038685][bookmark: _Toc168040020]Förslag till beslut
Förbundsstyrelsen överlämnar härmed rapport bör SRF ägna sig åt affärsverksamhet. Kongressen föreslås besluta:

att	notera till protokollet att det ligger inom förbundsstyrelsens uppdrag att utifrån ändamålsparagrafen, det etiska programmet och principprogrammet fatta beslut om verksamheten.


[bookmark: _Toc168040021]Bör SRF ägna sig åt affärsverksamhet? 
[bookmark: _Toc168040022]Återremitterat ärende från extrakongressen 2021
Vid extrakongressen 2021 behandlades ett förslag från förbundsstyrelsen om att SRF skulle kunna ägna sig åt affärsverksamhet. Förbundsstyrelsen föreslog:
att 	SRF kan ägna sig åt affärsverksamhet efter beslut av förbundsstyrelsen,
att 	affärsverksamhet ska drivas i lämplig form som stimulerar affärsutvecklingen samtidigt som organisationens risktagande begränsas,
att 	stor vikt ska läggas vid att den affärsdrivande verksamhetens ledning står för och förmedlar SRF:s värderingar och värdeord i den affärsdrivande verksamheten.  

Kongressen var delad och det framställdes yrkanden om att tillstyrka förbundsstyrelsens förslag, att avslå desamma samt att återremittera ärendet för förnyad behandling på ett organisationsråd eller en kongress.
Det senare blev kongressens beslut.

[bookmark: _Toc168040023]Varför skulle SRF bedriva affärsverksamhet?
Anledningen till att detta diskussionsunderlag togs fram var för att ha en övergripande diskussion om det skulle kunna finnas skäl för SRF att bedriva sådan verksamhet, t.ex. rehabilitering, för att täcka behov som annars inte tillgodoses av samhället. Ett annat område som nämns var att SRF skulle kunna få betalt för kompetenser som finns inom förbundet och som kunde vara av intresse för andra, t.ex. vid tillgänglighetsanpassning. 

[bookmark: _Toc168040024]Förbundsstyrelsens bedömning
Inom synskaderörelsen bedrivs affärsverksamhet av Iris Förvaltning. Iris Förvaltning har under innevarande kongressperiod startat ett rehabiliteringsprojekt. Det saknar därför aktualitet att SRF tar initiativ till en liknande verksamhet.
Flera distrikt har även bedrivit rehabiliteringsprojekt i samarbete med regioner och kommuner. Dessa projekt kan inte ses som affärsverksamhet, men har inneburit att kompetens som finns inom SRF har tagits till vara.
Det är inte helt enkelt att inom en ideell intresseorganisation som SRF även bedriva affärsverksamhet. Organisationen riskerar att hamna i dubbla lojaliteter om medlemmar deltar i verksamhet som affärsmässigt bedrivs av SRF.
En affärsmässig verksamhet innebär också vissa risker. Den kräver ofta ett betydande engagemang för att fungera och bära sig ekonomiskt. Detta kan få till följd att organisationens fokus på medlemsnytta och intressepolitik riskerar att delvis få stå tillbaka. Skulle verksamheten även få ekonomiska problem kan det medföra att förbundet får tillskjuta medel som får tas från andra angelägna verksamheter.
Mot denna bakgrund bedömer förbundsstyrelsen att affärsverksamhet inom rehabiliteringsområdet lämpar sig bättre inom Iris Förvaltning.
Förbundsstyrelsen vill dock inte utesluta att andra aktörer kan vara i behov av och vara villiga att betala förtjänster som SRF kan utföra. Om SRF får en sådan förfrågan måste förbundsstyrelsen ha möjlighet att fatta beslut om sådant samarbete.
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