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Tåget har här stannat för ett fotostopp strax innan Jokkmokk. Där vi passerade Polcirkeln.

 ORDFÖRANDES INSLAG ’

Hej alla i distriktet!

Här kommer min sista text till medlemsbladet för Synskadades Riksförbund Bohuslän.
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Jag tänkte försöka att göra en kort resumé som SRF Bohusläns ordförande sedan år 2009, då jag fick en förfrågan av vänner i distriktet om jag kunde tänka mig att sitta i styrelsen under 1 år. Jag tackade ja till detta och där blev jag alltså kvar fram till nov. 2017. Att jag nu slutar vid denna tidpunkt är med anledning av det jobb som jag har fått under sommaren 2017.

Under året 2008/09 hade dåvarande styrelsen börjat prata om att flytta kansliet från Partille till centralare delar av Bohuslän.

Detta var något jag tillsammans med sittande styrelse fick börja jobba med.

Våren 2009 fick vi kontakt med HSO i Uddevalla, och tillsammans med dem kom vi fram till ett bra samarbetsavtal, där vi genom dem fick tillgång till både lokal och den kanslihjälp som vi då behövde. 2014 utökade vi personalstyrkan genom att anställa en verksamhetssamordnare, vilket har visat sig vara givande för vår verksamhet.

Efter flytten från Partille blev det mycket arbete och planering för att alla pusselbitar skulle falla på plats. I många avseenden startade vi nästan från noll, men det har varit mycket intressant att få leda jobbet för att få föreningen till där den är idag.

Vi har också haft en del intressepolitiskt arbete och informationsträffar för att få föreningen mer känd. Jag vill tacka alla lokalföreningar i vårt distrikt som gör ett bra arbete i dessa sammanhang. Ett tack vill jag också rikta till alla medarbetare, såsom förtroendevalda och anställda inom distriktet och förbundet.

SRF Bohuslän har en mycket god styrka med goda erfarenheter, för att kunna visa sig utåt mot politiker och mot allmänheten för att lära befolkningen vad en person med synnedsättning har för kapacitet i livet.

De två bästa händelserna under min tid som ordförande:

Det var när vi ordnade resan till Holland för våra medlemmar 2015, den glädjen och alla de berättelserna som man fick höra när de kom hem värmde länge i hjärtat.

Den bästa intressepolitiska kampanjen var 2016, vid avslutningen på ”Gata för alla” när alla våra lokalföreningar var ute på en och samma dag i våra kommuner för att visa allmänheten den vita käppens betydelse. Hoppas man får uppleva detta på nytt.

Jag vill härmed tacka för den här tiden som ordförande och önska alla lycka till i den fortsatta verksamheten. Jag kommer att följa rörelsen på olika sätt och kommer att medverka på träffar framöver.

Vi hörs!

Ronny Blidberg
  DETTA HAR HÄNT ’

Bowling
Den 22 september ordnade distriktet en bowlingkväll med god mat och miniturnering. Tyvärr var intresset inte så stort som vi hoppats på men de 12 medlemmar som deltog hade väldigt trevligt. Att alla kan bowla visade sig snabbt och de strikeades redan i första serien.
Efter cirka en timmes övning bjöds vi på god mat.

En liten tävling blev det också med tre lag som gjorde sitt bästa för att ta hem förstaplatsen.
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Bildtext: Gruppen står samlad runt kloten.
Biblioteksträffar
Det jobbas flitigt i distriktet för att sprida information om vad vi gör. Under flera år har projektet med biblioteken pågått. Kristian Liljander och Tomas Gustavsson samarbetar med biblioteken i distriktets kommuner. Biblioteket informerar om deras tjänster för personer med synnedsättning.
Under hösten har de besökt Orust, Tjörn, Färgelanda och Åmål. 
Före träffen annonseras det i tidningen och biblioteket sprider informationen på sitt håll. Det är ett bra sätt att hitta nya medlemmar.




Dagboksanteckning 12/6-20/6

12/6. Jag klev på bussen i Myggenäs vid 8.30. Trollhättan var sista stället vi tog upp folk på. Resan upp genom Värmland gick bra. Vi lunchade i Grums. Ömsom regn ömsom sol, vi var framme vid hotellet i Mora vid 16.45.
På kvällen hade vi en träff där alla fick presentera sig och bekanta oss med vår guide Ingabritt

13/6. Efter frukost gick vi till Zorngården för en 45 min. guidad rundtur. 
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Bildtext: Zorngården

Några gick vidare till Zornmuseet som låg bredvid.
Efter det gick några till en Moraknivsaffär. Vi åt lunch och gick tillbaks till hotellet för att hämta bagage och gå vidare till stationen Mora strand, 100 meter bort. Jätteskönt att sitta på tåget och gunga fram i det skogsklädda landskapet, vår guide berättade om olika platser vi åkte förbi.
Vid Åsarna skidcenter åt vi vår kvällsmat. Vi ankom till Östersund vid 21.00.

14/6. Efter frukost hade vi ett informationsmöte där Ingabritt informerade om vad det fanns att göra. Vi skulle ju till Jamtli. Vi promenerade dit och först var hela gruppen i museet, sedan splittrades vi och en del åkte iväg till Frösön. Jag och Joakim var kvar och gick runt på området innan vi återvände till hotellet.


15/6. Tidig frukost och sedan en promenad till tågstationen.  Tåget avgick 7.21. En taxibil kör ner våra väskor och en del åker med då det är en bit att gå. Snart gungar vi fram på spåret igen. Vi stannar till för lunch vid Bergmans fisk i Wilhelmina. 15.25 är vi i Arvidsjaur. Vi får transport med väskorna till hotellet för det är en bit att gå dit. På kvällen är vi några stycken som går på guidad tur till Lappstaden.

16/6. Efter frukost har vi ett infomöte om vad det finns att göra och se. Jag och Joakim går till den gamla prästgården/ hembygdsgården. Vad vi inte visste var att det var några kilometer att gå dit. 
Undervåningen var ett museum med alla möblerna kvar sen det var prästgård. På övervåningen fanns också museum, där det såldes hantverk. I ett café, på utsidan, hade de samlat ihop gamla jordbruksredskap som vi tittade på. Sedan går vi tillbaka och passar på att titta på kyrkogården. 
Väl tillbaka letar vi upp en knivmakare som har tillverkningen där han bor. Han gör 200 knivar om året och mycket säljer han via nätet. Han gjorde även kåsor. Sedan gick vi till järnvägsstationen för vårt tåg gick 15.35. 18.30 stannade vi för middag på restaurang Fjällglimten. Sedan fortsatte färden mot Gällivare, hotellet ligger 100 meter ifrån stationen så vi får dra på våra väskor dit.


17/6. Efter frukost var det information om vad vi kunde göra. Jag och Joakim gick Dunderleden som började vid tågstationen i Gällivare och gick förbi den gamla kyrkan.
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Bildtext: Ingången till Gällivare gamla kyrka, Bredvid ingången står guiden Ingabritt.

 
Vi stannade vid hembygdsgården som hade flera byggnader runt om och där intog vi lunch. Efter lunchpausen gick vi vidare till nya kyrkan. 
På kvällen blev det bussresa till Malmberget där vi såg platserna där husen blivit flyttade för att det fanns rasrisk. Sedan vidare upp på Dundret för att se midnattsolen, men det var tyvärr mulet.
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Bildtext: Utsikt från hotellet i Gällivare.


18/6. Upp tidigt och tåget tog oss till Wilhelmina. Vi är där kl 17.00 och äter middag på hotellet.


19/6. Efter frukost och infomöte går vi ut på stan. Jag och Joakim besökte Lappstaden, lappvistet och kyrkan. Sedan gick vi till museet och tittade på gamla föremål och det fanns en utställning om lapp-Lisas liv som kom härifrån. Sedan var vi på en jättetrevlig sameslöjdsbutik och shoppade. På hotellet lastades väskorna i en taxi som körde ner till stationen. Tåget gick 17.00.
Kl. 21.00 kom vi till Östersund och åt middag.

20/6. Upp tidigt, lasta väskorna i en taxi och ner till stationen. Tåget gick 8.15, lunch i Fågelsjö i 30 min. Efter det blev vår guide Ingabritt och Irene, som var med som extra ledsagare, avtackade. 13.56 kom vi fram till Mora strand. Där väntade vår buss som tog oss till sköna Bohuslän.

Jättetrevlig resa och en superduktig guide som berättade och sjöng för oss under resans gång. 
Jag heter Tomas Gustavsson som skrivit denna berättelse.
Rapport från en nöjd resenär 

Maj-Britt Malmsten, en av resenärerna skrev till oss och berättade om hur fin och trevlig denna resa hade varit. Stor eloge för bra upplägg och fina hotell. Hon lovordade också guiden, som på ett fantastiskt sätt hade beskrivit för gruppen om alla vackra platser som tåget passerade. Maj-Britt skrev, jag såg allt fast jag är blind. Då kan ni tänka själva.
Studiecirkeln "Få koll på den moderna tekniken"
Under hösten har distriktet ordnat en studiecirkel med temat "Få koll på den moderna tekniken". Vid fem tillfällen har föreläsare informerat om syntolkning, telefoner, TV, taltidningar och datorhjälpmedel.
En kort sammanfattning:
Vi har fått information om syntolkning på bio, kultur och i TV:n. Syntolkning återkommer hela tiden i distriktets verksamhet. 
När det gäller telefoner är Iphonen oslagbar för de som inte ser alls. För den som har synrester kan andra märken som DORO och Samsung fungera.
Om du vill prenumerera på en taltidning kontaktar du utgivaren av tidningen och begär den på tal, då blir du kontaktad av MTM, Myndigheten för tillgängliga medier. 
Vi har fått en genomgång av olika datorhjälpmedel, skärmläsare, scanners.

Support för Iphone/Ipad användare 

Iphone/Ipad har utvecklats till att bli ett mycket användbart hjälpmedel för oss synskadade. För att kunna få ut så mycket som möjligt av dessa har vi samlats ett tiotal användare varannan torsdag under hösten. Genom handledda lektioner har användarna fått lära känna sina produkter och hur man kan förenkla vardagen. Allt från att ha kontroll över sin kalender, läsa talböcker och taltidningar till att få uppläst text på olika typer av TV-program.

Vi kommer att fortsätta till våren, vill du vara med och upptäcka den fantastiska tekniken i dessa produkter så hör av dig till kansliet.

Text: Joel & Janne, instruktörer

Rapport från kongressen 2017
Mellan 26-29 oktober pågick SRF-Kongressen i Malmö.

Från Bohuslän var vi tre representanter: Maj-Britt Bräckestam, Kerstin Duell och undertecknad Ronny Blidberg. Maj-Britt och Kerstin var med för första gången, men för min del så var det fjärde gången.

Kongresscentrum var förlagt till Hyllie på ett stort hotell som var 16 våningar högt, som ligger vid utkanten av Malmö. 

Under första eftermiddagen var det mycket formalia, som t.ex fastställande av röstlängd på de som skulle vara med o.s.v. 

Denna dag gästades vi också av ett kommunalråd från Malmö.
Maj-Britts kommentarer när de gäller hennes första kongress var mycket positiva och det var inte så jobbigt som många hade sagt i förväg.
Kerstin har likvärdiga kommentarer om dessa dagar, hon lärde sig mycket och tog emot mycket information som man kan använda framöver. Det knöts också en del kontakter som kan vara värdefulla.

För min del tycker jag att detta var den bästa kongressen som jag har varit med om, allt gick lätt och snabbt under de olika passen, så här var inget att klaga på. 

En av dagarna fick vi besök av både det danska och det norska blindeförbundet.  Det är alltid roligt att höra deras rapporter om vad som händer där.

På lördagskvällen var det kongressmiddag med dans och mycket mingel.

Här kommer ett axplock med beslut som togs på kongressen.
1. Det togs ett beslut om att införskaffa en lägenhet till kommande ordförande.
2. Familjemedlemskap kan erhållas av barnfamiljer där minst en är synskadad. 
3 SRF Väst hade skrivit en motion om att införa ett nationellt ledsagarkort, denna motion gick igenom.
4 Granskningsutskottet byttes ut till verksamhetsrevisorer.
5 Branschföreningarna får behålla sin rösträtt.
Det gjordes naturligtvis också ett antal val.

Förbundsstyrelse
Ordförande: 
Håkan Thomsson, Tierp

1:e vice ordförande: 
Niklas Mattsson, Fjärås

2:e vice ordförande:
Maria Thorstensson, Färlöv
10 ledamöter:
Jenny Näslund, Umeå, nyval
Maria Sjötång, Svängsta, nyval
Laoko Sardar Abdulla, Växjö, nyval
Anita Svenningsson, Jönköping, omval
Alireza Ghanbar Alipour, Göteborg, omval
Peter Tjernberg, Sundsvall, nyval
Agneta Elfving, Örebro, omval
Annika Östling, Sundborn, omval
Per Karlström, Sollentuna, nyval
Roland Gustafsson, Eskilstuna omval
Verksamhetsrevisorer
Margareta Häll-Assarsson, Rönninge, sammankallande
Tommy Andersson, Växjö
Per Karlsson, Väjern
Ersättare:
Eva Söderström, Västerås

Valberedning
Eva Björk, Enskede. sammankallande
Robert Balte, Osby
Dan Jonsson, Luleå
Petter Lindström, Tobo
Liselott Naess, Rottne
Elvira Sjöblom, Göteborg
Camilla Svensson, Mölndal
Vi inom gruppen vill tacka vår ledsagare, Gerd Andersson, som gjorde ett bra jobb för oss. Hon var vår hjälpande hand vid de tillfällen vi behövde förflytta oss inom detta stora kongresscentrum.
Kongressombuden genom Ronny Blidberg

Halvårsmötet på Kärranäs
Halvårsmötet hölls i år på restaurang Kärranäs i Uddevalla, där ett 50-tal medlemmar deltog. Förutom sedvanliga förhandlingar om nästa års verksamhetsplan och budget, hade vi också besök av riksdagsledamoten Catharina Bråkenhielm, som pratade om regeringens planerade förändringar av den statliga handikapp-ersättningen.

Flera av våra medlemmar uttryckte stor oro över denna förändring. Catharina lyssnade och besvarade församlingens frågor och hon lovade att hon skulle föra fram SRF:s farhågor till berörd minister.

Efter mötet bjöd föreningen till middag och kvällen avslutades med trevlig underhållning och musik-Quiz av bandet ”Släkten är värst”.
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Bildtext: Catharina Bråkenhielm står längst fram i lokalen och pratar.

Musik i höst
Under hösten har medlemmarna erbjudits musikunderhållning i Uddevalla.
Bandet LUV, 60-tals disco och
Majornas 3:dje Rote är några exempel. Som medlem i SRF Bohuslän har du haft förmånen att träffa och prata med bandet före spelningen.
Dessa aktiviteter har varit mycket omtyckta 
 AKTIVITETER 2018  ’

Vanligt folk

Tid: 26 januari, syntolkas
En revy med mycket hjärta och svärta, till musik.
En vansinnigt klok revy!

Spelas på Billströmska Folkhögskolan på Tjörn. 
Kejsarn från Portugalien
Tid: 6 april, syntolkas
Selma Lagerlöfs mästerverk är en av Riksteaterns mest älskade berättelser.
Spelas i Trollhättan. 

Weekend på Hurdalsenteret
Tid: Början av maj.
Hurdalsenter är Norska Blindeförbundets anläggning. Det ligger naturskönt vid Hurdalsjön i Akerhus.

Utbildningshelg för dig med ledarhund
Tid: April eller maj
Under helgen kommer ekipagen att träna tillsammans både enskilt och i grupp. Det kommer att ordnas föreläsningar om hundens hälsa och hundpsykologi. En veterinär kommer att besöka oss under helgen för att undersöka alla ledarhundarna. Det blir även tid för härliga promenader och erfarenhetsutbyte.
Solsemester till Kroatien
I september månad när temperaturen i vattnet är som behagligast planerar vi en sol och badresa till Kroatien.


Förutom de ovan nämnda aktiviteterna finns allsång, havsfiske mm i aktivitetsplanen för 2018.
 DISTRIKTET INFORMERAR ’

Laga mat i blindo

Den första kokboken som är anpassad för personer med synnedsättning. Boken fokuserar på matlagning och praktiska lösningar i köket.
Recepten är enkla att följa även för nybörjare.
Författarna är båda synskadade och har stor erfarenhet av matlagning.
 
Boken finns att beställa i Daisy och mp3-format, dessa innehåller matlagningsreportage med steg för steg instruktioner, inlästa recept och tips samt bonusmaterial.
Det finns även bilagor i punkt- eller svartskrift. Dessa innehåller recept och tips.

Priset för boken är:
Daisy/mp3-format: 250 kr
Punkt/svartskrift: 150 kr

Kontakta Eva Fridh: 0722-515078
eller maila jicefridh@gmail.com

OrCam- årets hjälpmedelsnyhet
Läsande läsglasögon.
Med en liten kamera som sitter på glasögon-skalmen
ges tillgänglighet till text i vardagen på ett helt nytt sätt. 
Vi kallar det att ”klä på sig” hjälpmedlet. Genombrottet inom text-till-tal som du alltid bär på dig.
Ger frihet till personer med synnedsättning och dyslexi.

Alltid tillgänglig eftersom du bär den på dig.
Den lätta kameran läser snabbt och diskret upp tryckt och digital text – och känner igen ansikten, produkter och sedlar, allt i realtid. 
 BOKTIPS                                ’

Fyren mellan haven

Av: M.L Stedman


Tom Sherbourne återvänder till Australien efter fyra år på västfronten och tar anställning som fyrvaktare på en ensligt belägen ö. Med sig har han sin hustru Isabel. Några år senare spolas en båt upp på stranden med en död man och ett levande spädbarn ombord. Tom och Isabel låter omvärlden tro att flickan är deras dotter. När de två år senare återvänder till fastlandet inser de att deras agerande slagit en annan människas liv i spillror.

Ensam på mars
Av: Andy Weir


Biologen Mark Watney gör sitt livs resa som medlem i en rymdexpedition till Mars. Men besättningen måste plötsligt ge sig av och när Mark avlider under evakueringen lämnar de kvar hans lik på planeten. Problemet är att Mark inte alls är död. Och nu måste han se till att hålla sig vid liv tills nästa expedition kan rädda honom. Mark tvingas utnyttja alla sina kunskaper och de få resurser han har till hands. Men kommer han 
verkligen att klara sig?
	 KALENDARIUM 2018 ’
26 januari
Vanligt Folk, syntolkas
Plats: Billströmska Folkhögskolan, Tjörn
Tid: 19.00-21.30
Pris: 250:-
6 april, syntolkas
Kejsarn från Portugalien
Plats: Trollhättan
Pris: 250:-

Julstängt på kansliet: 
22 december - 7 januari. 

	April eller Maj 
Utbildningshelg för dig med ledarhund
Maj 
Weekend till Hurdalsenteret 
.
September 
Solsemester till Kroatien
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Kapellevägen 1A, 451 44 Uddevalla
Telefon: 0522-370 75
Öppettider: måndag-torsdag 8-15, fredag 8-12
Epost: srfbohuslan@telia.com
Hemsida: www.srf.nu/bohuslan
Facebook: www.facebook.com/synskadadesriksforbundbohuslan
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