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[bookmark: _Toc158283548][bookmark: _Toc168038685][bookmark: _Toc168047130][bookmark: _Toc168911910][bookmark: _Toc75575992][bookmark: _Toc76459972]Förslag till beslut
Förbundsstyrelsen överlämnar härmed rapport från Synskadades Stiftelse för verksamhetsåren 2021–2023. Kongressen föreslås besluta:

att	godkänna rapporten från Synskadades Stiftelse för verksamhetsåren 2021–2023 och lägga den till handlingarna.


[bookmark: _Toc168911911]Rapport från Synskadades Stiftelse för verksamhetsåren 2021–2023

Vid kongressen år 2000 antogs stadgeändringar som bland annat innebär att dagordningen vid ordinarie kongress ska innehålla: ”Anmälan av Synskadades Stiftelses års-redovisning” (SRF:s stadgar § 8 mom 6). 

Förbundsstyrelsen överlämnar med anledning härav, som ett kompletterande material till Granskningsutskottets redovisning, föreliggande rapport från Synskadades Stiftelse avseende Stiftelsens verksamhet under den gångna kongressperioden. Rapporten har formen av en sammanfattning av de tre gångna årens årsredovisningar. Den som önskar ta del av Stiftelsens årsredovisningar i sin helhet för respektive år, är välkommen att kontakta Stiftelsens kansli i Enskede.

[bookmark: _Toc75575993][bookmark: _Toc76459973][bookmark: _Toc168911912]1. Stiftelsens ändamål och målsättning
Stiftelsen, som bildades av De Blindas Förening upa 1954, har som sin främsta uppgift att främja och stödja olika insatser och verksamheter riktade till synskadade. Stiftelsens verksamhet finansieras genom de arv och gåvor som tillfaller Stiftelsen, men numera främst genom avkast-ningen på Stiftelsens förmögenhet. Stadgarna anger ändamålet på följande sätt:

"Stiftelsens ändamål är dels att mottaga och förvalta de medel som tillfaller Stiftelsen eller Synskadades Riks-förbund genom testamente eller gåvobrev, dels att medelst bidrag i lämpliga former huvudsakligen främja vård av behövande blinda eller vård och fostran av blinda barn eller blind ungdom."

Stiftelsens styrelse disponerar över Stiftelsens avkastning, däri inbegripet realisationsresultat, under förutsättning att disponeringen på bästa sätt främjar Stiftelsens ändamål och även tar hänsyn till lagens krav på varaktighet, d v s Stiftelsens förmögenhet ska bestå under lång tid framöver.

Stiftelsens förmögenhet utgörs dels av placering i olika former av värdepapper såsom aktier, onoterade bolag och räntebärande placeringar, dels av bolagsgruppen Iris Förvaltning AB med dess helägda dotterbolag och fastighetsinnehav och aktieinnehav i intressebolag. 

Bolagsgruppen ägs av Synskadades Stiftelse. Investeringen i Iris Förvaltning AB utgör således en del i Stiftelsens kapitalplacering, men ligger också i linje med Stiftelsens syften. Företagsgruppens affärsidé är att på kommersiella och lönsamma grunder direkt/indirekt, starta, utveckla och förvalta verksamheter som syftar till att göra samhället tillgängligt för synskadade och andra personer med funktionsnedsättning. Bolaget skall även, direkt eller indirekt, investera i fastigheter.

[bookmark: _Toc75575994][bookmark: _Toc76459974][bookmark: _Toc168911913]2. Stiftelsens styrelse
Stiftelsens styrelse består sedan 2007 av 9 ledamöter (tidigare 13), varav 7 utses av styrelsen för Synskadades Riksförbund (SRF) och resterande två ledamöter utses av Stiftelsens styrelse. Stiftelsens stadgar föreskriver att SRF:s ordförande också ska vara ordförande i styrelsen för Synskadades Stiftelse. För närvarande (2024) består styrelsen av: Niklas Mattsson (ordförande), Stellan Andersson, Agneta Elfving, Per Karlström, Sam Motazedi, Carina Rick, Maria Sjötång, Tiina Nummi Södergren och Mattias Winsa. 

Styrelsen ansvarar, förutom för Synskadades Stiftelses verksamhet, för 31 anknutet förvaltade stiftelser med ändamål som avser synskadade.

Stiftelsen, som för närvarande har fem ordinarie sammanträden per år, har ingen anställd personal. Till ledamöterna i Stiftelsens styrelse utgår från 2022 ett arvode om 4 000 kronor per månad till ordföranden och 
8 000 kronor per år till styrelsens övriga ledamöter.  

[bookmark: _Toc75575995][bookmark: _Toc76459975][bookmark: _Toc168911914]3. Stiftelsens bidragsgivning  
Stiftelsen främjar sitt ändamål framförallt genom att bevilja bidrag till Synskadades Riksförbund (SRF) med dess distrikts- och lokalföreningar, Riksorganisationen Unga med Synnedsättning (US) och till Förbundet Sveriges Dövblinda (FSDB). Bidragen ska främja och stödja organisationernas olika insatser och verksamheter riktade till synskadade. Från 2022 svarar Stiftelsen för all bidragsgivning till enskilda synskadade (tidigare SRF) och ansökningar om bidrag sker sedan juli 2022 digitalt. 

Betr bidrag till enskilda synskadade beviljar Stiftelsen och, på uppdrag av externt förvaltade stiftelser, i dag betydande bidragsbelopp till gruppen behövande synskadade. Bidrag kan i dessa fall lämnas till vård, rehabilitering, studier, rekreation, boende, olika hjälpmedel såsom datorer och IPhone mm samt ekonomiskt stöd. Synskadade barn och ungdomar kan få ekonomiska bidrag för utbildning, läger och fritidsaktiviteter. 

Stiftelsen beviljar också, sedan några år, SRF och dess närstående organisationer betydande bidrag i samband med kurser, konferenser, rekreation, samt andra aktiviteter för synskadade förlagda till Almåsa Havshotell. Vidare beviljar Stiftelsen årligen projektbidrag till SRF och dess distrikt och lokalföreningar samt närstående organisationer i syfte att främja aktiviteter för synskadade. 

SRF och dess distrikt- och lokalföreningar får framförallt bidrag till verksamhet som syftar till att söka upp och aktivera synskadade i olika åldrar, för viss rekreations- och studieverksamhet, för särskilda insatser åt synskadade med ytterligare funktionsnedsättning samt till synskadade barn och ungdomar. Förbundet får också bidrag till närstående organisationer, svensk ögonforskning och biståndsverksamhet samt till sitt arbete för en bättre ögonsjukvård, rehabilitering, sysselsättning, utbildning och kultur- och fritidssituation för synskadade. 

[bookmark: _Toc168911915][bookmark: _Toc75575996][bookmark: _Toc76459976]4. Stiftelsens bolagsgrupp och väsentliga händelser under perioden 2021–2023
Stiftelsens helägda bolagsgrupp, Iris Förvaltning AB, ska driva, starta, utveckla och förvalta verksamheter, som direkt stödjer Synskadade Stiftelses ändamål: att via affärsverksamhet främja insatser för synskadade men också för andra personer med funktionsnedsättning, samt ge god avkastning till Synskadades Stiftelse. 

Bolagsgruppen (koncernen) består idag av tre aktiva helägda bolag; Iris Förvaltning AB, Almåsa Fastighet AB och Almåsa Havshotell AB, samt av minoritetsägande i två bolag; Iris Hadar AB (ägs till 9%) och JEFF Fastigheter AB (ägs till 14,7%). Fastigheterna i Enskede utgör den viktigaste delen i Iris Förvaltnings verksamhet, men företaget tillhandahåller också bokföring/redovisning, kapitalförvaltning och administrativ service till 52 stiftelser och föreningar. För mera information om Stiftelsens helägda dotterbolag hänvisas till Iris Förvaltning AB årsredovisning för 2023.


[bookmark: _Toc168911916]4:1 Väsentliga händelser inom bolagsgruppen under 2021
Under 2021 så blev arbetet med den framtida stadsplaneringen för Enskedefastigheterna mer intensivt. Ett markanvisningsavtal slöts med Stockholm Stad och ett detaljplanearbete påbörjades. Ett arbete som kommer att ta tid och därför skedde och sker inga nya uthyrningar utan besittningsavstående. Under året flyttades den externa tekniska fastighetsförvaltningen tillbaka i egen regi och receptionen stängdes. Det var fortsatt bra uthyrt och rörelseresultatet blev något bättre än 2020.

Under inledningen av 2021 påverkades Almåsas verksamhet mycket negativt av pandemin, men under sommaren kunde rekreationen genomföras som tidigare år och höstens verksamhet blev bättre än någonsin. Utmaningen var att gå ifrån ingen aktivitet till en extremt hög aktivitet under kort tid. Omsättningssiffrorna andra halvan av året slog 2019 års (året före pandemi) med 29 %, dock avstannande det mesta igen, med de nya restriktioner som presenterades i december. 

Rekreationsgäster och privatkunder besökte anläggningen i större utsträckning än tidigare, medan omfattande avbokningar förekom under restriktionerna bland från företagskunder, dvs konferenser, vilket påverkade resultatet negativt. Trots den ojämna beläggningen redovisade anläggningen sin bästa omsättning någonsin 29,7 mkr. Det tidigare rekordet uppnåddes 2019 med 26,7 mkr. 

Under året färdigställdes de sista större byggprojekten: Träningsanläggningen med pool som togs i bruk 1 maj 2021 och upprustningen av de 4 gula stugorna, numera Toppstugorna, som färdigställdes under augusti månad. Och för att möta efterfrågan iordningsställdes Svartkrogen för att också kunna nyttjas för traditionella möten.

Redovisningsbyråns, tidigare kallad Stiftelseadministrationen, kunder fortsatte att öka i antalet och en digitalisering av bidragshanteringen påbörjades. 

Synkunskaps utbildning i synkunskap för syn- och hörselinstruktörer och andra inom synprofessionen döptes om till synkunskap bas och två grupper utbildades. Utbildningen, som är fyra veckor lång består av två internatveckor på Almåsa och två veckors studier på hemmaplan. 



Under pandemin var syncentralernas verksamheter begränsade och då genomfördes en digital utbildning i optometrisk rehabilitering med Christer Inde och webbinarier inom; orientering, förflyttning, punktskrift med mera. I juni genomfördes en ungdomsvecka riktad till gymnasieungdomar. Deltagarna fick kunskap om arbetsmarknad och olika former av utbildning. 

[bookmark: _Toc168911917]4:2 Väsentliga händelser inom bolagsgruppen under 2022
Omvärlden påverkades genom covid i början av året och kriget i Ukraina som startade 24 februari 2022. 

För Enskedefastigheterna, som var fortsatt bra uthyrda, blev fokus att hålla i kostnaderna och arbeta utifrån delvis nya förutsättning såsom att säkerställa skyddsrum. Oron i omvärlden och den ekonomiska situationen påverkade planerna för ny detaljplan och i slutet av året blev det uppenbart att fastighetsprojektet kommer att försenas några år. Fastigheternas rörelseresultat blev något sämre än föregående år, framförallt beroende på de extremt höga energikostnaderna. 

Efter en trög start på året blev det ett nytt rekordår omsättningsmässigt för Almåsa; 33,5 mkr. Men trots bra omsättning blev det ett negativt rörelseresultat. Almåsas lönsamhet blev en större och viktig fråga. Det positiva var dock att det återigen blev rekord i antal synskadade rekrea-tionsgäster; drygt 4000 gästnätter. Strandhuset renoverades i början av året och en solcellsanläggning installerades på Mysingen. 

Redovisningsbyrån fortsatta att öka i antalet kunder och bidragshanteringen digitaliserades fullt ut. Synskadades Riksförbunds inkl vissa externa stiftelsers bidragshantering togs över under året. 

På grund av minskad efterfrågan fick flera av Synkunskaps planerade utbildningar ställas in. Två grupper; Synkunskap bas kunde dock genomfördes. Blundaevent som är en upplevelse i mörker bl a för näringslivet började efterfrågas och planeringen för Iris Rehabprojekt påbörjades.



[bookmark: _Toc168911918]4:3 Väsentliga händelser inom bolagsgruppen under 2023
Enskedefastigheterna var fortsatt bra uthyrda och besittningsavstående skrivs vid omförhandlingar och vid nyteckning av hyreskontrakt. Rörelseresultat avseende 2023 blev bättre än 2022 beroende på erhållet elbidrag och ökade hyresintäkter. Kostnadssidan påverkades dock av fortsatt höga energikostnader.

Arbetet med det övergripande strategin för Enskedefastigheterna fortsatte med ambitionen att fastigheterna ska rivas och ersättas med bostäder och kontor. Dock konstateras att arbetet med förändringen kommer att ta tid och planerna bedöms kunna verkställas om 5-10 år.  

Almåsas verksamhet påverkades av höga elkostnader och efterdyningar av pandemin. Trots det blev Almåsas omsättning 2023; 40,7 mkr, den högst någonsin och rörelseresultatet för Havshotellet uppgick till minus 95 tkr. Under andra halvåret blev efterfrågan mer likt perioden före pandemi och kriget i Ukraina och återigen var antalet rekreationsgäster rekordmånga.

Under året färdigställdes en ny terrass framför Almåsas huvudbyggnad och laddstolpar för elbilar införskaffades. Laddstolparna och solcellerna som togs i bruk under året är en medveten satsning kring hållbarhet och miljö.

Inom Redovisningsbyrån påbörjades ett arbete med att tydliggöra roller, fastställa processer och effektivisera genom befintliga IT-system. 
 
Inom Synkunskap startade Rehabprojektet med fyra kurser; två basrehabkurser, en kurs i hur den smarta telefonen underlättar vardagen samt en kurs i att flytta hemifrån för unga vuxna synskadade. En utbildning i synkunskap och en två veckors utbildning i orientering och förflyttning, samt en digital utbildning för synpedagoger i synträning genomfördes.

[bookmark: _Toc168911919]4:4 Väsentliga händelser inom bolagsgruppen under januari - maj 2024
För Enskedefastigheterna, som de senaste åren varit i princip fullt uthyrda, blir läget annorlunda de kommande åren. Några större hyresgäster har sagt upp sina hyreskontrakt. För att möta vakanserna har en plan/strategi antagits och ett arbete, som kräver många olika insatser har, påbörjats. Samtidigt pågår förändringsarbetet för hela området. För att skynda på arbetet kommer bygglov lämnas in till Stockholm Stad för att få riva den sämsta av Iris fastigheter och bygga nytt.

Bokningsläget för Almåsa är fortsatt bra och fokus för verksamheten är bättre lönsamhet. Ett arbete som förväntas ge resultat. Sommarens rekreation för synskadade är väl bokad och grannen Försvaret bokar mycket. Inga större byggåtgärder planeras under året.

En glädjande nyhet är möjligheten att använda namnet Iris Redovisning, vilket kommer att vara positivt i kommande marknadsföring av Iris redovisningstjänster. 

Inom Synkunskap pågår ett arbete med att lösa finansieringen för Rehabprojektet parallellt med att rehabaktiviteter och synkunskap bas genomförs.

[bookmark: _Toc168911920]5. Stiftelsens skattestatus
Skattemyndighetens beslut att anse Stiftelsen oinskränkt skattskyldig från taxeringsåret 2002 (verksamhetsåret 2001) kom att, på ett menligt sätt, påverka Stiftelsens möjligheter att främja viktiga insatser och verksamheter riktade till synskadade i alla åldrar. För verksamhetsåren 2001–2007 påfördes Stiftelsen skatt med ca 30 mkr. 

Från den 1 januari 2014 gäller nya skatteregler för ideella sektorn, vilket innebär att stiftelse med ett allmännyttigt ändamål är inskränkt skattskyldiga om stiftelsen uppfyller reglerna om verksamhets- och fullföljdskrav. Synskadades Stiftelse är således åter inskränkt skattskyldig från 2014 och har sedan dess inte varit föremål för beskattning.

[bookmark: _Toc75575997][bookmark: _Toc76459977][bookmark: _Toc168911921]6. Om förvaltningen av Synskadades Stiftelse och anknutet förvaltade stiftelser 2021–2023  
Under kongressperioden har Iris Förvaltning AB fortsatt svarat för Synskadades Stiftelses och till Stiftelsen anknutna stiftelsers administration, redovisning/bokföring och kapitalförvaltning. Antalet anknutet förvaltade stiftelser uppgår för närvarande till 32 och samtliga har med Synskadades Stiftelse näraliggande ändamål.

I Iris förvaltningsuppdrag ingår uppgifter som arrangemang kring styrelsemöten (exempelvis beredning ärenden, inläsning, punktning och utskick). Andra uppgifter är; hantering av arv och gåvor, bidragsansökningar, bokföring och redovisning, upprättande av bokslut, utbetalningar, samt kapitalförvaltningsfrågor.

Kapitalförvaltningen hanteras strategiskt av en av Stiftelsen utsedd finanskommitté, som för närvarande består av följande fem personer; Stiftelsens finansiella rådgivare, placeringsdirektör Henrik Bonde och Niklas Mattsson, Per Karlström, Carina Rick, Stiftelsen, samt Stiftelsens verkställande tjänsteman Per-Arne Krantz och Helene Prastorfer, Iris Förvaltning. 

Finanskommitténs huvuduppgift är att utifrån Stiftelsens placeringsstrategi och placeringsinstruktion svara för förvaltningen av Stiftelsens förmögenhet (exklusive bolagsgruppen). Placeringsinstruktionen, som årligen revideras av Stiftelsens styrelse, anger de övergripande direktiv för kapitalförvaltningen. 

Målsättningen med kapitalförvaltningen, är att uppnå en årlig real avkastning om 4,5 % av det förvaltade kapitalet (exklusive bolagsgruppen). Med real avkastning avses realiserad och orealiserad värdeförändring av portföljen samt räntor eller annan direktavkastning minus inflation. Med beaktande av 2023 års kapitalförvaltningsresultat, har Stiftelsen sedan införandet av strategin i slutet av 2002 haft en årlig genomsnittlig real avkastning om 8,7 % att jämföras med fastställd målsättning om 4,5 %. I nominella termer har den årliga genomsnittliga avkastningen varit 10,6 % sedan slutet av 2002.

Strategin för att nå målsättningen är att placera merparten av den förvaltade förmögenheten, som inte är Iris Förvaltning AB, i aktier med hög vinst- och utdelningsnivå samt i en värdepapperskategori benämnd aktieliknande avkastning och risk. Med det senare avses främst fastighetsrelaterade tillgångar samt högavkastande räntebärande värdepapper. 

Synskadades Stiftelses styrelse, som är ansvarig för kapitalförvaltningen, har upprättat en placeringsinstruktion som reglerar hur kapitalförvaltningen skall bedrivas och som årligen prövas av styrelsen. Stiftelsens finanskommitté har att, utifrån placeringsinstruktionen och Stiftelsens strategi, besluta om större placeringsbeslut samt vid behov föreslå förändringar av placeringsinstruktionen. Praktiskt hanteras kapitalförvaltningen av finanskommitténs verkställande ledamot - finansiella rådgivare.

[bookmark: _Hlk166996155]Förvaltningsavgiften för Synskadades Stiftelse, d.v.s. de direkta kostnaderna för stiftelseadministration och kapitalförvaltning i förhållande till Stiftelsens totala förmögenhet var 0,38 % för 2021, 0,40 % för 2022 och 0,37 % för 2023, vilket är lägre än föregående kongress-period. Som jämförelse kan också nämnas att år 2000 var förvaltningskostnaderna 1,67 % av Stiftelsens totala förmögenhet. 

[bookmark: _Toc75575998][bookmark: _Toc76459978][bookmark: _Toc168911922]7. Stiftelsens förmögenhetsutveckling 2021 - 2023  
Synskadades Stiftelses förmögenhet påverkas av flera faktorer. Dessa är:

· Kapitalförvaltningen 
· Arv och gåvor
· Stiftelsens bidragsgivning
· Irisgruppens utveckling
· Stiftelsens resultatutveckling 

[bookmark: _Toc75575999][bookmark: _Toc76459979][bookmark: _Toc168911923]7.1 Kapitalförvaltningen 2021–2023 Henrik
Under perioden 2021–2023 har den årliga genomsnittliga avkastningen blivit 11,3 %. Ett jämförelseindex bestående av en normalviktad portfölj (av ca 50 % av förmögenheten placerad i räntebärande papper och 25 % i utländska aktier och 25 % i svenska aktier) hade under samma period gått upp med 7,0 %. Stiftelsens betydligt högre avkastning under perioden än för jämförelseindex beror; dels på en god avkastning för Stiftelsens fastighetsrelaterade tillgångar, dels på Stiftelsens aktieportfölj. I tillägg till detta har Stiftelsen fått en god avkastning i ett par noterade bolag under perioden vilket ytterligare bidragit till överavkastningen.

Beträffande Stiftelsens kapitalförvaltningsstrategi tar den sin utgångspunkt ifrån Stiftelsens eviga perspektiv och att Stiftelsen relativt förmögenheten har förhållandevis måttliga årliga utdelningar. Stiftelsen har en väldiversifierad portfölj med investeringar i tillgångskategorier såsom börsnoteringar, räntebärande investeringar med olika risk- och avkastnings-profil, fastighetsrelaterade investeringar inom olika fastighetstyper, onoterade bolag samt investeringar inom infrastruktur. Portföljens sammansättning skall borga för en långsiktigt god avkastning till en rimlig risknivå. Stiftelsens genomsnittliga nominella avkastning har de senaste 20 åren varit drygt 10 % årligen.

[bookmark: _Toc75576000][bookmark: _Toc76459980][bookmark: _Toc168911924]7.2 Arv och gåvor 2021–2023 
En annan faktor som påverkar förmögenheten är nya arv och gåvor. Dessa har under kongressperioden uppgått till:

·  2021:          0,2 mkr
·  2022:          0 
·  2023:          0,4 mkr
 
Sedan år 2003 har arven och gåvorna till Stiftelsen minskat väsentligt. Den främsta förklaringen härtill är att nya arv och gåvor som avser Synskadades Riksförbund (SRF) av skattemässiga skäl (arvs- och gåvobeskattningens upphävande) numera går direkt till SRF. Den förändrade arvs- och gåvohanteringen kom initialt att i viss mån minska Stiftelsens bidragsgivning.   
[bookmark: _Toc76459981]Under åren 2021 till 2023 har Stiftelsen erhållit 0,6 mkr i arv och gåvor medan SRF har erhållit 14,4 mkr i arv och gåvor, vilket innebär att Stiftelsen och SRF har erhållit 15 mkr i arv och gåvor under kongressperioden (föregående kongressperiod 12,7 mkr). 

[bookmark: _Toc168911925]7.3 Bidragsgivning 2021–2023 
En tredje faktor som påverkar förmögenheten (negativt) är bidragsgivningen, d.v.s. omfattningen på av Stiftelsen utdelade medel. Bidragsgivningen, som bygger på den målsättning med kapitalförvaltningen som fastställts, har under perioden 2021–2023 varit följande:

·  2021:        22,6 mkr
·  2022:        30,8 mkr
·  2023:        31,0 mkr

Eftersom Stiftelsen i huvudsak bedriver en indirekt 
verksamhet, har merparten av bidragen beviljats till av 
Synskadades Riksförbund och Riksorganisationen Unga med Synnedsättning, samt Förbundet Sveriges Dövblinda bedrivna verksamheter för synskadade. 

Ur de till Synskadades Stiftelse, anknutet förvaltade stiftelserna har under åren 2021, 2022 och 2023 beviljats bidrag om sammanlagt ca 5,4 mkr, vilket i huvudsak avsett bidrag till enskilda synskadade och då främst till barn och ungdomar, samt till Synskadades Riksförbund.

[bookmark: _Toc75576001][bookmark: _Toc76459982][bookmark: _Toc168911926][bookmark: _Hlk167946616]7.4 Bolagsgruppens utveckling 2021–2023 
En fjärde faktor som påverkar förmögenheten är bolags-gruppens utveckling. Det bokförda värdet på Stiftelsens investering i Irisgruppen uppgår till 5 mkr. 

Under perioden 2021–2023 har Irisgruppens värde, eget kapital, minskat från en förmögenhet på 120 mkr år 2020 till 112 mkr år 2023 med följande utveckling; 119,5 mkr år 2021, 113,9 mkr år 2022 och 112,4 mkr år 2023. För åren 2021–2023 har bolagsgruppens rörelseresultat varit följande:

·  2021:       0,2 mkr
·  2022:       4,6 mkr
·  2023:       4,3 mkr
[bookmark: _Toc76459983]
[bookmark: _Toc168911927]7.5 Stiftelsens resultatutveckling 2021–2023 
Den sista faktorn som påverkar förmögenheten är Stiftelsens resultatutveckling. Nedan framgår Stiftelsens resultat för åren 2021–2023 efter avdrag för Stiftelsens kostnader och inklusive kapitalresultat och eventuella utdelningar från bolagsgruppen, Iris Förvaltning AB. Från 2018 har dock Stiftelsen (ägaren) avstått utdelning från Iris främst med hänvisning till Iris investeringsgarantier för den genomförda upprustningen och ombyggnaden på Almåsa Havshotell. 

·  2021:	         26,2 mkr
·  2022:	         16,2 mkr 
·  2023:       138,5 mkr

För åren 2021–2023 uppgår således Stiftelsens resultat till 180,9 mkr. Under samma period har bidrag beviljats med 84,4 mkr (föregående kongressperiod 81,3 mkr) och Stiftelsens kostnader under perioden har uppgått till 13,3 mkr (föregående kongressperiod 11,3 mkr). 

[bookmark: _Toc75576002][bookmark: _Toc76459984]

[bookmark: _Toc168911928]8. Stiftelsens och de anknutna stiftelsernas förmögenhetsutveckling 2021–2023  
Stiftelsens totala förmögenhet (kassa plus marknadsvärde värdepapper) var vid utgången av år 2020 ca 939 mkr Utvecklingen under perioden har varit följande:
	År
	2021
	2022
	2023

	Total förmögenhet, mkr
	1 112 675
	1 105 776
	1 220 018



De för närvarande 31 anknutet förvaltade stiftelsernas förmögenhet har utvecklats enligt följande:
	År
	2021
	2022
	2023

	Total förmögenhet, mkr
	135 630
	122 823
	133 434



Stiftelsens inkl anknutet förvaltade stiftelsers förmögenhet har under kongressperioden utvecklats enligt följande:
	 År
	2021
	2022
	2023

	Samlad förmögenhet, mkr
	1 248 305
	1 228 599
	1 353 452



Sammanfattningsvis kan sägas att Stiftelsens kapital-förvaltningsstrategi fungerat väl och att förmögenheten fortsatt utvecklats mycket väl. Härigenom har Stiftelsen, trots att den från 2002 till 2013 ansågs oinskränkt skattskyldig, fortsatt kunnat upprätthålla en jämn, hög och ökad bidragsgivningsnivå och därmed på ett mycket bra sätt kunnat fullfölja sitt ändamål.  



För Synskadades Stiftelse i juni 2024

Niklas Mattsson                   
Ordförande, Synskadades Stiftelse

Per-Arne Krantz		
Synskadades Stiftelse, stiftelseansvarig				
	
Henrik Bonde
Ordförande, Iris Förvaltning AB och Synskadades
Stiftelses och anknutna stiftelsers finansiella rådgivare

Lotta Malkar
VD Iris Förvaltning AB
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