BILAGA 1
Gäller från och med 1 september 2024.
Information om Synskadades Stiftelse Skånes Samförvaltning (SSS)
Synskadades Stiftelser Skånes Samförvaltning (SSS) består av olika stiftelser som förvaltar likvida medel (pengar) som testamenterats eller donerats av privatpersoner. 
SSS huvudsakliga ändamål är att lämna ekonomiskt bistånd (bidrag) till behövande synskadade vuxna och barn som är folkbokförda eller på annat uppenbart sätt är bor stadigvarande i Skåne, samt till ideella organisationer i Skåne som främjar aktiviteter för synskadade i Skåne. 
Bidrag kan bara delas ut om det man ansöker om stämmer överens med stiftelsernas ändamål/syften. 
När får man besked om man har beviljats bidrag?
Styrelsen skickar ut skriftligt besked inom två veckor efter sammanträdet där ansökan togs upp. Av beskedet framgår hur stort bidraget är och eventuella villkor som är förknippade med bidraget. Om styrelsen har avslagit en ansökan om bidrag framgår det i beskedet varför ansökan har avslagits. 
Bidrag till enskilda
När du ska skicka in din ansökan 
Ansökningar om bidrag till enskilda behandlas på styrelsesammanträden som hålls fyra gånger per år; februari, maj, september och november.

För att din ansökan ska behandlas på närmast kommande sammanträde måste den ha inkommit till SSS senast den 31 januari, 30 april, 31 augusti och 31 oktober. 
Grunder för beviljande och avslag 
Det är inte säkert att din ansökan om bidrag beviljas
Stiftelsens pengar ska räcka till många och därför kan inte alla ansökningar beviljas. Se nedan exempel på vad du kan ansöka om. Om du inte hittar någon information om det du tänker ansöka om så skicka in din ansökan för prövning.
Bidrag beviljas inte för det som redan är inköpt eller, om det gäller en aktivitet, den redan är utförd. 
Inkomstprövning är ett krav från Skatteverket
Om du som söker har en fastställd inkomst av tjänst eller näringsverksamhet som överstiger fyra prisbasbelopp enligt socialförsäkringsbalken, beviljas inte bidrag om du är ensam i ditt hushåll. Om ni är fler i hushållet räknas ytterligare ett prisbasbelopp per person in och personernas sammanlagda inkomster av tjänst eller näringsverksamhet får då inte överstiga de sammanlagda prisbasbeloppen. Exempelvis om ni är två vuxna i hushållet två hemmavarande barn så räknas sammanlagt sju prisbasbelopp. Aktuell information om prisbasbeloppets storlek finns hos Skatteverket eller Försäkringskassan. 
Grad av syninskränkning (hur dåligt man ser) har betydelse
Bidrag kan beviljas till sökande som på det öga som sökanden ser bäst med har ett visus som är högst 0,3 efter korrektion. Bidrag kan även beviljas till sökande vars syn överstiger 0,3 i korrigerat visus förutsatt att annan syndiagnos föreligger som kan vägas in vid bedömningen av sökandes syninskränkning. 
Exempel på vad du som privatperson kan söka bidrag till 
● Hjälpmedel såsom mobiltelefon och läsplatta
● Dator eller laptop om du har intyg från din synmottagning att de inte förskriver dator eller laptop som synhjälpmedel 
● Glasögon
● Hushållsmaskiner som underlättar såsom tvättmaskin och anpassad spishäll
● Medicinskt betingad vård som man inte kan få genom sjukvården och som är svårt att utföra själv som synskadad såsom fotvård eller liknande behandling 
● Friskvård såsom medlems-/årsavgift till simhall, motions- eller träningsanläggning
● Annat som har med synhjälpmedel och friskvård att göra 

● Ledsagares kostnader för resa inom Sverige, såsom resekostnader, uppehälle, inträden, deltagaravgifter och avgifter, se under rubriken nedan.  

När bidrag kan beviljas för ledsagares kostnader i samband med resa inom Sverige 
● Organiserade resor i friskvårdssyfte inom idrott, vandring och därmed jämförbart
● Kursverksamhet 
● Aktivitet såsom deltagande idrottstävling
● Konserter, festivaler och därmed jämförbara arrangemang 
● Nöjesfält och liknande 
● Semester- och rekreationsresa 

Bidrag beviljas inte för
● Redan inköpta varor eller tjänster
● Aktiviteter som redan ägt rum 
● Egna kostnader för resor
● Resor utomlands
● Hälsopreparat
● Skönhetsbehandling och liknande som inte är medicinskt motiverad
● Ändamål som åligger staten, din kommun eller region Skåne att ansvara för
Så här söker du
För att söka bidrag ska du fylla i en av SSS tillhandahållen blankett. Blanketten finns på hemsidan. Det finns en blankett som du kan fylla i på hemsidan, spara och e-posta och en som du kan skriva ut och fylla i för hand, posta eller scanna och e-posta.
Det är mycket viktigt att ansökan är komplett 
Det är viktigt att du skickar med alla efterfrågade uppgifter, intyg och handlingar för att din ansökan ska kunna behandlas av styrelsen. I annat fall kommer du att behöva komplettera och det kan innebära att din ansökan tas upp först på nästa möte.
Vilka uppgifter du ska fylla i 
Fyll i alla personliga uppgifter som efterfrågas.
Vilken synmottagning du är inskriven vid. 
Vad det är du söker bidrag för; såsom telefon, friskvård, ledsagning eller annat. 
Vilken summa som du ansöker om och hur du har kommit fram till summan. 
På ansökningsblanketten ska du också tala om ifall du sökt eller fått bidrag från SSS tidigare. 
Om någon uppgift saknas måste vi be dig om komplettering vilket kan innebära att din ansökan inte hinner komma med på det närmaste av de styrelsemöten som beviljar bidrag. 
Vilka handlingar ska du skicka med ansökan
Läkarintyg som beskriver syndiagnos och synnedsättningens svårighetsgrad.
Intyg som visar korrigerade visus på höger och vänster öga. 
Ett utdrag ur skatteregistret från Skatteverket som visar dina inkomster. 
Utdrag ur skatteregistret från Skatteverket som visar inkomster för varje annan person som har fyllt arton år och som bor i samma hushåll som dig.
Om du söker bidrag till ledsagares kostnader för resa inom Sverige bifoga underlag som visar kostnaden såsom utskrift från leverantörens hemsida eller en sammanställning av ledsagarens kostnader.
Om du söker bidrag till dator eller laptop ska du be om ett intyg från synmottagningen att du inte har rätt att få en dator eller laptop förskriven genom Region Skåne. 
Om någon handling saknas måste vi be dig om komplettering vilket kan innebära att din ansökan tas upp först på nästa möte.
Posta eller e-posta din ansökan med bilagor 
Synskadades Stiftelse Skåne (SSS), c/o SRF Skåne, Järnvägsgatan 8, 243 30 Höör. 
Det går också bra att e-posta din ansökan med bilagor till sss@srfskane.se 
När beslut är fattat får du ett besked
Du kommer att få ett skriftligt besked om du blivit beviljad bidrag eller inte. I beskedet kan du läsa: Hur mycket du får i bidrag och eventuella villkor som är förknippade med bidraget. 
Bidrag till ideella organisationer i Skåne 
Organisationer i Skåne som på olika sätt arbetar för synskadade kan beviljas bidrag.
Bidrag kan lämnas för: 
• Medlemsaktiviteter såsom föredrag och underhållning 
• För utflykter kan bidrag lämnas till busshyra, busschaufför, entréavgifter till vissa typer av arrangemang och guidning 
• Socialt arrangemang. Bidrag kan t. ex. lämnas för lokalhyra, hyra av ljudanläggning och syntolkning 
• Ledsagning 
• Kontorsutrustning 
Vad bidrag inte beviljas för
• Mat och dryck i samband med utflykt eller socialt arrangemang som exempelvis årsmöte, gåsmiddag, julbord eller motsvarande
Hur söker organisationen bidraget
Ideella organisationer i Skåne som främjar aktiviteter för synskadade i Skåne behöver inte använda ansökningsblanketten utan ansökan kan göras direkt med post eller e-post till sss@srfskane.se. 
Bidrag beviljas inte för redan genomförda aktiviteter 
Aktiviteten får inte vara genomförd innan ansökan tas upp till prövning av styrelsen. 
Ansökningstider två gånger per år för föreningar
Ansökan för bidrag till vårens och sommarens aktiviteter bör ha inkommit till SSS senast den 15 november året innan aktiviteterna ska genomföras. För höstens och vinterns aktiviteter bör ansökan ha inkommit till SSS senast den 15 maj det år då aktiviteterna ska genomföras.
Vad ansökan måste innehålla 
Budget eller annan typ av kostnadsberäkning för det sökta ändamålet.

När beslut är fattat
Ni kommer att få ett skriftligt besked om ni har blivit beviljad bidrag eller inte. I beskedet kan ni läsa: Hur mycket du får i bidrag och eventuella villkor som är förknippade med bidraget. 
BILAGA 2 
Information om Dataskyddsförordningen (GDPR) 
Synskadades Stiftelse Skåne (SSS) vill med hänvisning till Dataskyddsförordningen informera om att de personuppgifter som du lämnar, eller som registreras i övrigt inom ramen för din ansökan, behandlas av den personuppgiftsansvarige för att pröva din rätt till bidrag och för övrig bidragsadministration. Personuppgifterna kan även komma att behandlas för att SSS ska kunna uppfylla sina förpliktelser enligt lag, annan författning eller myndighetsbeslut. Sådan behandling kan vara behandling för att uppfylla kraven enligt bokföringslagstiftningen eller penningtvättslagen, rapportering till Skatteverket, Polismyndigheten, Kronofogdemyndigheten, Finansinspektionen och andra myndigheter. I syfte att upprätthålla en god registervård kan personuppgifterna komma att kompletteras genom inhämtning från privata och offentliga register, t.ex. uppdatering av adressuppgifter med hjälp av statens person- och adressregister, SPAR. Vi kan dela med oss av information till andra stiftelser med liknande ändamål och till Synskadades Riksförbund (SRF). Vid all hantering av personuppgifter iakttas dock alltid hög säkerhet och sekretess. 
Personuppgifterna lagras så länge som är nödvändigt med hänsyn till ändamålen med behandlingen samt för att Stiftelsen skall kunna fullgöra sina skyldigheter enligt lag. Om bidrag beviljas kommer personuppgifterna vara lagrade tills sista utbetalningen har skett och därefter som längst sju år. Om bidrag inte beviljas kommer personuppgifterna sparas som längst tre år för behandling och beslut avseende eventuella ytterligare ansökningar av samma person.
Samtycke till behandling av särskilda kategorier av personuppgifter 
Skulle de personuppgifter du lämnar i ansökan innehålla s.k. särskilda kategorier av personuppgifter * godkänner du genom din underskrift på ansökningsblanketten att de personuppgifter du lämnat i din ansökan får behandlas för de ändamål som angivits ovan. Du har rätt att när som helst återkalla ditt samtycke till behandling av sådana kategorier av personuppgifter. Observera att Stiftelsen i sådant fall fortsättningsvis inte lagligen kan behandla personuppgifterna, varför de då inte längre kan läggas till grund för din ansökan. 
* Med särskilda kategorier av personuppgifter avses uppgifter som avslöjar ras eller etniskt ursprung, politiska åsikter, religiös eller filosofisk övertygelse, medlemskap i fackförening och behandling av genetiska uppgifter, biometriska uppgifter för att entydigt identifiera en fysisk person eller uppgifter om hälsa eller uppgifter om en fysisk persons sexualliv eller sexuella läggning. Genom underskrift på ansökan har du som sökande tagit del av och godkänt hur personuppgifterna behandlas vid ansökan om bidrag. 
Posta eller e-posta din ansökan med bilagor 
Synskadades Stiftelse Skåne (SSS), c/o SRF Skåne, Järnvägsgatan 8, 243 30 Höör. 
Det går också bra att e-posta din ansökan med bilagor till sss@srfskane.se 

